



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

凝聚力量 齐心战疫

——各地新时代文明实践中心在疫情防控中发挥积极作用纪实

全国妇联等11部门 联合启动2020暑期 儿童关爱服务活动

新华社北京7月16日电 16日,由全国妇联与民政部、教育部等11部门共同主办的“保护儿童安全 携手共同成长”2020暑期儿童关爱服务活动在京启动,全国“百县千村”同步联动,开展丰富多彩的线上线下志愿服务关爱服务。全国妇联主席沈跃跃出席。

今年的活动突出了儿童安全保护的主题。启动式上,发布了“讲好抗疫脱贫故事,培养儿童爱国主义情怀”“开展生命安全教育,守护儿童身心健康”“做好关爱服务,提升农村留守儿童和困境儿童的幸福”等关爱服务活动内容;儿童和巾帼志愿者代表接受了儿童安全防护知识手册和“HELLO小孩”爱心套餐;志愿者代表分享了参与关爱活动的故事与感悟,向社会发出了“爱,无处不在”志愿服务倡议。

启动式后,线上播放了女童保护和儿童网络安全主题视频课程。

2020年中国文联 “送欢乐下基层”学雷锋 文艺志愿服务启动

新华社北京7月18日电(记者王思北)记者从中国文联志愿者协会获悉,2020年中国文联“送欢乐下基层”学雷锋文艺志愿服务活动18日启动。通过线上线下相结合的创新方式,多位文艺家和文艺工作者在启动仪式上为全国网友带来了一场精彩的视听盛宴。

记者了解到,启动仪式在北京主会场以及内蒙古兴安盟、湖北武汉、河南信阳通过线上线下相结合的方式共同进行。阎维文、王喆、张凯丽等文艺家和文艺工作者不仅为广大网友送上精彩演出,还与文艺志愿者连线互动并进行文艺培训。

中国文联文艺志愿服务中心主任冀彦伟表示,本次活动实现了艺术家与基层文艺骨干的“无缝对接”,为基层优秀文艺人才提供展示平台;同时,活动还注重将“送欢乐”“种文化”“传精神”相结合,在促进基层群众身心健康的同时助力提升文化素养。

据悉,本次活动由中国文联、中国文艺志愿者协会、中国文学艺术基金会、湖北省文联、河南省文联、内蒙古自治区文联联合主办。启动仪式之后,中国文艺志愿者协会将联合各全国文艺家协会、各地文联深入全国多地,以慰问演出、文艺培训、网络赛歌等形式开展丰富多彩的文艺志愿服务活动。

标题新闻

过紧日子 晒明白账 中央部门连续10年向社会公开决算

全国人大常委会启动慈善法执法检查

七部门联合部署开展国家数字乡村试点工作

国家文物局:我国已有500余处不可移动文物因灾受损

国家防总要求强化风险隐患排查和人员转移避险

“不乱走,不乱逛,新冠病毒靠边站;要出门,戴口罩,大家健康最重要……”

疫情防控期间,这样的“大喇叭”式宣传语在吉林省长春市九台区脍炙人口。夏家村村民郭景红说:“别看都是‘土话’,可它好记好理解。”

线下“嗓门”大,线上“声音”也不小。九台区九郊街道新时代文明实践站宣传员孙东自拍的短视频《新型冠状病毒来袭,不要乱串门》,播放量达300多万次。

不只是在长春市九台区。在疫情防控过程中,各地新时代文明实践中心认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,增强“战时”观念、提升“应考”意识,广泛宣传群众、教育群众、服务群众,有效发挥了强信心、聚民心、暖人心、筑同心的重要作用。

增强信心 传播权威声音

“购买食物怎样保证安全?吃堂食有没有风险?快看,专家来回答了……”疫情防控期间,每天清晨,江苏省徐州市贾汪区青山泉镇花庄村的微信群都会准时发布信息,向村民提供疫情防控知识及权威解读。58岁的村民杨友国笑言:“真是比闹钟还准时,大伙儿看了,心里就有底了。”

这一条条信息,都是村干部和志愿者们搜集编发的。疫情防控期间,村里建起两个“抗击疫情群”,确保家家有人进群,人人参与抗疫。在贾汪区,134个村(社区)均建立起

覆盖各家各户的微信群,针对群众的关心事,第一时间回应关切,发布最新信息,并有专家及时答疑解惑。

权威声音时刻“刷屏”,谣言才能无处遁形。各地新时代文明实践中心统筹传统阵地和新载体新手段,运用农村大喇叭、流动宣传车、手机APP、微信公众号以及方言快板等群众喜闻乐见的方式,立体化传播权威声音,切实增强群众抗疫信心。

“要用接地气、更有活力、更有温度的方式,推动防控宣传家喻户晓、入脑入心。”贾汪区文化服务中心主任徐海介绍,抗击疫情,社区是“最后一公里”。贾汪区新时代文明实践中心的文艺骨干们创作的快板《众志成城来战疫》、三句半《疫情防控要牢记》、老歌新唱《疫情防控三大纪律八项注意》等文艺作品广为传播,群众直言“看得懂、听得进、记得住”。

疫情防控期间,九台区新时代文明实践中心坚持把营造宣传氛围、畅通信息传递渠道、做好群众宣传作为疫情防控的重中之重。全区共建立新时代文明实践中心、文明实践中心办公室、乡镇(街道)文明实践所、村(社区)文明实践站、组(网格)文明实践点五级微信群2456个。

九台区委宣传部常务副部长周峰介绍:“确保疫情防控权威信息第一时间准确传达到每一个群众。”

志愿服务 温暖千家万户

警报再次吹响!北京新发地批

发市场聚集性疫情发生后,北京市全面落实二级应急响应措施。海淀区玉泉东市场周边10个社区实行全封闭管理,所有人员居家隔离,24小时专人值守。

“让我们参与到社区防疫值守和关爱队伍,用文明实践志愿服务温暖疫情隔离下的好邻居。”6月中旬,海淀区新时代文明实践中心吹响“集结号”,紧急招募约100名志愿者支援玉泉东市场周边社区。

家住万寿路街道的张晓红是一名央企职工,看到志愿者招募信息后,立刻与丈夫一起按照信息里的提示扫码报名。在五街坊封闭小区,夫妇俩帮着居民递送物品、代买生活用品、代买药,忙前忙后,一刻也不停歇,“只要居民们满意了,我们就安心了!”在复兴路40号院封闭社区,四个“跑腿儿”小组分别负责送菜、送药、送快递、送餐。每天从早忙到晚,每人平均走2万步以上。

隔离病毒,但不能隔离爱。疫情防控中,各地新时代文明实践中心广泛发动志愿者,组织志愿服务,凝聚起齐心协力抗疫的磅礴力量。

甘肃省金昌市永昌县河西堡镇,“学雷锋”志愿服务队冲锋在前,积极投身社区防疫。志愿者王爱军和孟有壮大年三十就开始执勤,在寒风中坚守几十天。“我们还发动了70多名‘的哥’一起来做志愿者。”河西堡镇负责人说,志愿者们积极参与,极大缓解了人手不足的问题。

为解除一线医务人员的后顾之忧,北京市延庆区各街道乡镇文明实践所组织志愿服务队,提供“一对一”志愿服务。家住延庆镇自由街村

的刘效娟是延庆一所医院医生,被抽调到发热门诊后基本上没怎么回过家。为让她能全身心投入到抗击疫情的斗争中,延庆镇新时代文明实践所的志愿者为刘效娟家人提供了专属定制志愿服务。

“父母岁数大腿脚不好,挺担心他们的生活。没想到我在抗疫一线这些日子,志愿者们经常到我家陪我爸妈聊天,还帮他们打扫院子、清理门口的垃圾,让我感觉很踏实。”刘效娟说。

整合资源 科技助力抗疫

“人脸识别”+“红外视频监测”,体温异常者可以被快速远程锁定,同一视频界面最多可同时检测40人……这款非接触式远程测温设备,正在疫情防控一线得到广泛采用。

开发者千方科技是北京市海淀区区委成员单位之一,也是区新时代文明实践中心的实践基地。“疫情防控中,我们第一时间成立项目组,研制推出远程测温设备,大大提升了检测效率和精确度。能为战疫出力,我们特别自豪。”公司副总裁尚雍明说。

作为北京创新创业最为活跃的区域,海淀区依托辖区一批像千方科技这样的企业,打造“科技+”特色的新时代文明实践模式,组织协调区文明委111家成员单位、全国文明单位联盟44家成员单位资源力量,快速研发调试新设备,助力疫情防控。这些成果被推广到全国各地,为打赢疫情防控阻击战贡献

力量。

“下一步我们将大力推进新时代文明实践中心建设,努力形成低成本、可持续、可复制、可推广的建设路径,用海淀的创新力,更好激发文明实践中心的活力。”海淀区区长、新时代文明实践中心主任曾劲表示。

整合资源,形成合力,各地新时代文明实践中心充分运用科技手段,快速提升疫情防控工作效率,推动疫情防控工作有序开展。

为丰富居家观察的居民生活,延庆区新时代文明实践中心利用“北京延庆”APP组织了丰富多彩的线上活动,通过开展线上游戏、答题等方式进一步普及防控知识,丰富居家医学观察人员的精神生活。

安全、可靠、高效运行的智慧管理平台,是安徽省天长市开展文明实践的一大特色。面对突如其来的疫情,天长市新时代文明实践中心依托智慧管理平台,上线“文明实践中心疫情联防联控平台”,覆盖全市1个新时代文明实践中心、16个文明实践所、174个文明实践站、29个文明实践点以及5000多名文明实践志愿者,实现了网上网下同频共振,线上线下互动互通。

“通过平台,我们能够及时掌握志愿者分布情况,方便开展志愿者招募、人员调配和监督管理工作。”天长市新时代文明实践中心办公室副主任毛在玉说,通过智慧管理平台,仅天长街道新时代文明实践所一天之内就召集到300多名志愿者。

《人民日报》贺勇 李家鼎 姚雪青 王锦涛 游仪

成都举行新时代文明实践拉练活动 「挖掘在地文化 构建和谐一家」



本报讯(罗园)7月16日,“挖掘在地文化 构建和谐一家”成都新时代文明实践拉练走进新津区。由成都市级相关部门、各区(市)县文明办、市志愿服务组织代表等组成的实地考察团,通过“实地参观+活动体验+会议交流”的形式,在新津区五津街道“水韵五津”文明实践所、新津区花源街道“集趣东华”新时代文明实践站好好体验了一把。30余万名观众通过线上直播进行了观看。

本次拉练活动由成都市文明办主办,新津区文明办协办,是成都在非全国试点区(市)县展示交流的首站。

新津是南方丝绸之路第一站,也是成都市最年轻的城区。2019年以来,新津从小处入手、精描细绣构建“新津味道”文明实践体系。按照“挖掘在地文化、留住乡愁记忆、文明实践活动构建和谐一家”的总体思路,依托村(社区)的党史村史、文化氛围等特色,植根于当地的民俗风情,深挖老百姓心头的乡土记忆,打造出“八大记忆馆”“铁溪老茶馆”“抗战历史走廊”“核心价值观主题公园”“孝亲长廊”等特色鲜明的实践基地。依托新津“非遗”要素和传承人工作室,组建了文明实践特色队伍和基地。

当天上午,细雨纷纷。考察团参观的第一站来到五津街道新时代文

明实践所。他们先后走进清风长廊、儿童之家、八大队记忆馆、廉情茶舍、家风银行……据工作人员介绍,社区以“党风带民风”全面推广“家风存折”项目,在阐释孝亲文化内涵的同时,吸引了更多居民加入新时代文明实践志愿服务队伍。

在五津街道新时代文明实践所“一线牵手工坊工作室”,居民蔡小燕和七八个学员手上钩针飞舞,哆啦A梦、皮卡丘等卡通人物在她们手中栩栩展现出来。蔡小燕每周都会抽出几天时间来这里学习钩针玩偶,“退了休平时没有什么爱好,来这里既能打发时间,还能挣到零花钱。”和蔡小燕一样,参加钩针玩偶创作的有20多名妇女,她们利用空闲时间做



手工,每个月至少能挣几百元,最多的有2000多元收入。

位于新津县花源街道东华村的“集趣东华”新时代文明实践站,是考察团线下参观的第二站。它共有8个新时代文明实践点,8个新时代文明实践站,每一个站点都充满了“东华本土印记”。

作为“集趣东华”新时代文明实践点之一的东华驿,改造前是占地200平方米的废弃猪圈。如今,这里已经成为“东华村群团服务站”,还兼具“游客中心”的功能。现在,这里不仅转租给了社会企业和社会组织,每年可收租金2万余元,还通过各个专业社会组织,开展多样志愿服务活动,整合社会企业资源,帮助困难群众实现“微心愿”。

“集趣东华”新时代文明实践站还依托新津“非遗”文化和传承人工作室,组建了文明实践特色队伍和基地。当天下午,新津编绳第三代传承人杨文艺正在教学员编绳,“很多人以为中国结就是那个样子的,但是中国结其实要分基础结和组合结,光基础结就有几十种。”一谈起编绳技艺,杨文艺就停不下来。这两年来,

他每周都会抽一天时间,到东华驿来免费教学。

在随后召开的现场推进会上,成都市委宣传部、市文明办相关负责人强调,成都要在压紧压实责任上下功夫,加强组织推动,强化资源统筹,推动县级志愿服务促进中心建设;要在切实破解工作难题上下功夫,着力传播党的创新理论,着力实现需求精准对接,着力吸引群众参与;要在完善体制机制上下功夫,落实试点示范申报机制,落实经验总结推广机制,健全志愿服务体制机制。

来自金牛区委宣传部的李跃峰说:“这是一个乡风文明、环境优美的乡村,这还是一个有文化、有乐趣的乡村!新津东华村通过全面推进新时代文明实践建设,挖掘在地文化,让乡村生活品质得到全面提升。走在这样的乡村路上,无时无刻不感到满满的幸福感。”

“今后在文明实践活动中,要以群众需求为导向,聚焦服务对象,同时,多元化整合资源,重视在地传统文化的挖掘。”来自成都公益发展促进会的徐珍表示,此次拉练活动干货满满,给她带来了一些思考。



图1.杨文艺指导学员学习编绳

图2.四川省优秀志愿者、成都市十佳志愿者、非遗文化(剪纸技艺)优秀传承人高慧兰指导居民学习剪纸技艺

图3.五津街道新时代文明实践所开展书画班活动